# Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec



#### Table des matières

Mot du président	3
Administration	F
Conseil d'administration	
Décisions/positions	
Gestion de fonds	
Demande d'aide financière/partenariat promotionnel	
Mandats	. 11
Concertation	. 11
Ententes spécifiques/collaboration	. 15
Autres mandats	. 19
Annexes	. 26
Fonds de développement régional (FDR)	. 26
Fonds régional d'investissement jeunesse (FRIJ)	
Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier (PMVRMF) - Volet II.	
Programme de participation régionale à la mise en valeur des forêts	

# Mot du président

La rédaction d'un rapport annuel est toujours l'occasion de dresser le bilan des actions réalisées au cours de l'exercice financier qui se termine. C'est aussi l'occasion de présenter la variété et la diversité des actions et des interventions effectuées par notre CRÉ au cours d'une année.

À la lecture du présent rapport, vous serez à même de constater quels sont et de quelle façon nous nous sommes acquittés des mandats que le gouvernement du Québec nous avait confiés; quels sont les lieux de concertation que la CRÉ a mis sur pied pour atteindre les objectifs identifiés dans le plan quinquennal de développement; quels sont la nature et le contenu des nombreuses ententes de développement et les actions réalisées de façon concertée par les partenaires du développement régional; à quels projets ou actions ont été affectées les sommes d'argent issues des différents fonds dont la gestion a été confiée à la CRÉ.

J'aimerais souligner l'apport important de nos partenaires en développement régional que sont les directions régionales ministérielles et les organismes sectoriels régionaux.

Un merci très sincère au personnel professionnel et clérical de la CRÉ pour la qualité et la détermination dans la réalisation de leur travail.

Consoeurs et confrères membres du conseil d'administration et du comité exécutif, recevez toute mon appréciation pour le temps que vous avez consacré à la vie démocratique de notre instance.

Merci à tous de partager les défis et les enjeux de développement que le Centre-du-Québec s'est donnés!

Maurice Richard

Président



# Administration

#### Conseil d'administration

#### Membres élus

Président Vice-présidente Administrateurs/ administratrices Maurice Richard Maire, Bécancour Francine Ruest-Jutras

Mairesse, Drummondville Éric Béchard Préfet, MRC de Drummond Raymond Bilodeau Préfet, MRC de Nicolet-Yamaska

Claude Desrochers Maire, Warwick Alain Drouin Maire, Nicolet Gilles Fortier Maire, Princeville

Lionel Fréchette Préfet, MRC d'Arthabaska **Bertrand Lambert** Conseiller municipal, Victoriaville

**Donald Langlois** Préfet, MRC de L'Érable

Christian Lettre<sup>1</sup> Conseiller municipal, Victoriaville Mario Lyonnais Préfet suppléant, MRC de Bécancour

Jacques Martineau Maire, Plessisville

Nicole O'Bomsawin Représentant nation Waban-Aki, Wôlinak Denise Picotin Conseillère municipale, Drummondville

Roger Richard<sup>2</sup> Maire, Victoriaville

**Jean Shooner** Conseiller municipal, Drummondville

#### Membres de la société civile

Vice-président Administrateurs/ administratrices Jacques Daigle Jean-Louis Bélisle

Marcel Boutin Carrefour recherche et innovation

Francyne Ducharme Martin Dupont

Marie-Marthe Lespinay

Maurice Vigneault<sup>3</sup>

Carrefour éducation

Carrefour culture, loisirs et communication

Carrefour développement social et communautaire Carrefour de développement industriel et touristique

Carrefour main-d'œuvre et démographie

Groupe de concertation du bassin de la rivière Bécancour

(GROBEC)

#### omité exécutif

Président

Vice-présidente aux élus

Vice-président à la société civile Jacques Daigle

Administrateurs

Maurice Richard Francine Ruest-Jutras

Raymond Bilodeau

Martin Dupont Gilles Fortier

Lionel Fréchette

Représentant des élus

Représentante des élus

Représentant des élus

Représentant de la société civile

Représentant de la société civile

Représentant des élus Représentant des élus

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Monsieur Éric Lefebvre a siégé au cours de l'année.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Monsieur Michel Gosselin a siégé à titre de substitut.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Madame Maryse Clément-Guédat a siégé au cours de l'année.

Au cours de l'année 2008-2009, les membres du conseil d'administration se sont réunis à cinq reprises; au cours de cette même période, quatre rencontres du comité exécutif ont été tenues.

Les principaux sujets ayant fait l'objet d'une décision ou d'une prise de position sont :

#### Ententes spécifiques ou de partenariat portant sur :

- Adaptation des services et infrastructures régionales pour l'amélioration des conditions de vie des aînés dans la région du Centre-du-Québec 2007-2012;
- Amélioration de la pratique et de la diffusion artistiques professionnelles au Centre-du-Québec 2009-2012;
- Amélioration de la qualité de l'eau et des écosystèmes 2006-2009 (projet MÉANDRES)
- Centre universitaire PME UQTR;
- Carrefour Québec International;
- Développement social au Centre-du-Québec 2007-2010;
- Égalité entre les hommes et les femmes au Centre-du-Québec 2007-2010;
- La consolidation et le développement des entreprises d'économie sociale au Centre-du-Québec 2009-2014;
- La mobilisation et le partenariat pour la réussite éducative au Centre-du-Québec 2008-2011;
- Mise en œuvre du Programme relatif à l'implantation des commissions régionales sur les ressources naturelles et le territoire ainsi qu'à la conception et à la préparation de plans régionaux de développement intégré des ressources et du territoire;
- Orchestre symphonique de Drummondville 2008-2009;
- Régionalisation de l'immigration portant sur l'attraction et l'intégration économique et sociale des personnes immigrantes au Centre-du-Québec 2007-2010;
- Régionalisation du secteur agroalimentaire-forêt au Centre-du-Québec 2007-2010;
- Tourisme 2008-2012.

#### **Projets structurants:**

- 25<sup>e</sup> Panthéon de la performance;
- Bureau commercial au développement économique du Centre-du-Québec en Pologne;
- Centre collégial de transfert de technologie (CCTT) Cégep de Victoriaville;
- Centre de foires:
- Centre de recherche et d'éducation sur l'eau;
- Congrès de la Fédération québécoise des municipalités;
- Créneaux ACCORD;
- Évaluation des critères d'admissibilité et d'analyse du FDR;
- FIER soutien:
- Fonds local d'investissement;
- Forum intergénérationnel;
- Média-Muse;
- Mont Apic;
- Outil promotionnel pour le Centre-du-Québec;
- Parc linéaire des Bois-Francs;
- Plan d'action pour contrer les cyanobactéries;
- Pôle régional en information géographique;

- Portrait des eaux souterraines au Centre-du-Québec;
- Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier volet II;
- Projet d'expérimentation en transport collectif;
- Projet Opération PAJE;
- Projet pilote en sport étudiant
- Projets FRIJ;
- Promotion du développement durable;
- Q-Web (Bureau de promotion des produits du bois).

Gestion de fonds

Dans l'exercice de ses responsabilités de gérer et administrer les sommes qui lui sont confiées par le gouvernement du Québec pour la réalisation de tous les projets de développement régional, la CRÉCQ administre le Fonds de développement régional (FDR); le Fonds régional d'investissement jeunesse (FRIJ); le Fonds des arts et des lettres du Centre-du-Québec et les fonds régionaux dédiés au Volet II du Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier (PMVRMF) et le Programme de participation régionale à la mise en valeur des forêts (PPRMVF) délégués par le ministère des Ressources naturelles et de la Faune (MRNF).

#### Fonds de développement régional (FDR)

Pour favoriser le plein potentiel de développement de la région du Centre-du-Québec, le gouvernement met à la disposition de la  $CR\acute{E}CQ$  une enveloppe annuelle de 1 825 660 \$ dans le cadre du FDR. Le Fonds est affecté au financement des mesures prévues dans le cadre des ententes spécifiques, des projets structurants et de toutes les autres activités exercées par la  $CR\acute{E}CQ$ . Au cours de l'année, les administratrices et administrateurs de la  $CR\acute{E}CQ$  ont attribué une somme totale de 1 711 609 \$ pour la réalisation de 42 projets. Le coût total estimé des projets est de 5 816 872 \$.

Consultez la liste des projets à la section Annexes.

#### Fonds régional d'investissement jeunesse (FRII)

Tout comme par les années passées, le FRIJ est géré conjointement par la CRÉCQ et le Forum jeunesse Centre-du-Québec. L'enveloppe financière de 1 359 759 \$ octroyée par le Secrétariat à la jeunesse pour 2006-2009 représentait une somme annuelle de 453 253 \$. En accord avec son cadre de gestion, le FRIJ se déploie sous trois volets : Actions jeunesse structurantes, Projets locaux et Soutien à l'implication sociale des jeunes 12-17.

Les actions jeunesse structurantes sont des stratégies régionales ou sous-régionales qui nous permettent de soutenir les efforts concertés de tous les acteurs régionaux pour une thématique jeunesse particulière. En 2008-2009, le Forum jeunesse s'est impliqué dans quatre nouvelles ententes – Prévention des agressions sexuelles auprès des adolescentes, Opération PAJE projet pilote, Opération PAJE prolongation du projet pilote et Concert'Action.

Dix projets ont bénéficié d'une aide financière dans le volet Projets locaux. Ces projets ont suscité 687 435 \$ d'investissement, dont 149 342 \$ provenant du FRIJ. Plus de 17 000 jeunes Centricoises et Centricois seront touchés directement ou indirectement par ces projets.

CRÉ

Rapport d'activité 2008-2009

7

Au volet Soutien à l'implication sociale des jeunes 12-17, le FRIJ a investi 10 408 \$ pour des projets d'une valeur totale de 34 087 \$. Cet investissement a permis à 3 715 jeunes d'expérimenter la création et la mise en œuvre de leur propre projet.

L'année 2008-2009 était la dernière de la convention 2006-2009 intervenue entre le Secrétariat à la jeunesse, la Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec et le Forum jeunesse. La nouvelle convention permettra de renouveler l'enveloppe financière du FRIJ pour la période 2009-2014.

Consultez la liste des projets à la section Annexes.

#### Programme de participation régionale à la mise en valeur des forêts (PPRMVF)

Cette délégation de gestion du PPRMVF du MRNF en était à sa dernière année et, bien que dotée d'un modeste budget, elle aura permis de soutenir des activités d'éducation forestière et de transfert technologique.

Ainsi, pour cette année encore, plusieurs formations techniques de manipulation d'outils spécialisés ont été dispensées à l'intention des travailleurs forestiers; des soirées d'information sur la gestion et l'aménagement de forêt ont été offertes à l'intention des propriétaires de boisés; le Programme a supporté l'initiation d'un projet éducatif de sensibilisation à la forêt et ses ressources intégré au curriculum vitae des étudiants du niveau secondaire.

Consultez la liste des projets à la section Annexes.

#### Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier (PMVRMF - Volet II)

La CRÉCQ assume la délégation de gestion du Volet II de ce programme pour la cinquième année d'une entente quinquennale. Doté d'un budget non révisé de 630 000 \$, le Programme s'adresse à tous les propriétaires et intervenants intéressés par le milieu forestier régional.

Pour l'année 2008-2009, le Programme aura permis de traiter les quelque 52 projets déposés pour l'ensemble du territoire centricois.

De ces demandes, 39 ont été retenues pour financement; ces projets se sont réparti la totalité de l'enveloppe disponible qui était de 608 153 \$.

Dans la MRC d'Arthabaska, sur les 14 projets déposés, 11 se sont partagé le budget de 128 365 \$; dans la MRC de Bécancour, 8 projets ont été déposés et 6 d'entre eux se sont partagé le budget de 98 512 \$; dans la MRC de Drummond, des 9 projets déposés, 5 ont été acceptés pour un budget total de 109 761 \$; dans la MRC de L'Érable, 9 projets ont été déposés et 8 d'entre eux se sont partagé les 110 905 \$ du budget alloué; dans la MRC de Nicolet-Yamaska, des 6 projets déposés, 5 se sont partagé le montant alloué de 74 841 \$.

Par ailleurs, 5 projets à rayonnement régional ont été déposés et analysés par le Comité technique Centre-du-Québec Volet II qui en a recommandé 4 à la CRÉCQ pour financement.

Ces quatre projets ont été acceptés et se sont partagé un montant de 85 769 \$.

Comme par les années passées, la gestion du Programme s'est faite en étroite collaboration avec le Comité technique Centre-du-Québec Volet II et les cinq MRC du territoire avec lesquelles ont été déterminés les critères et les règles de gestion, de même que les modalités de répartition de l'enveloppe budgétaire disponible aux projets.

Consultez la liste des projets à la section Annexes.

#### Fonds des arts et des lettres du Centre-du-Québec

Au terme de l'entente avec le Conseil des arts et des lettres du Québec (CALQ) concernant un fonds dédié aux arts et aux lettres au Centre-du-Québec, la CRÉCQ a négocié au cours de l'année le processus de renouvellement de cette entente.

La CRÉ*CQ* et le CALQ ont signé en mars 2009 une entente de trois ans reconduisant les termes du Fonds des arts et des lettres du Centre-du-Québec, en associant d'étroite façon le Conseil de développement culturel du Centre-du-Québec à l'exercice. Un premier appel de projet se tiendra en avril 2009.

L'accroissement et la diversité des projets présentés au cours de la première entente de même que la qualité des dossiers élaborés, les réalisations faites par les artistes centricois, l'accès que nos concitoyens ont eu à la diffusion de ces oeuvres et, dans certains cas, à l'élaboration directe des oeuvres, ont prouvé que les investissements ainsi consentis atteignent leurs objectifs.

## Demande d'aide financière/partenariat promotionnel

La  $CR\acute{E}CQ$  a accepté d'agir comme partenaire promotionnel dans le cadre des événements suivants :

- Camp Notre-Dame-de-la-Joie;
- Centre d'interprétation Baie-du-Febvre;
- Centre d'interprétation de la canneberge;
- Délégation Finale provinciale des Jeux du Québec;
- Gala mérite coopératif;
- Journée INPACQ;

- Journée internationale des femmes (AFÉAS);
- Musée du Bronze;
- Prix Dollard-Morin;
- Projet Arti-Fest;
- Secondaire en spectacle.

#### Représentation corporative

#### Interrégionale

- Colloque Regards sur la famille et la fiscalité;
- Guichets régionaux de gestion de l'information au sujet des places et des services de garde;
- Q-Web/Groupe régions.

#### Intrarégionale

- Comité agrotourisme Centre-du-Québec;
- Comité de pilotage en agroalimentaire;
- Comité de reconfiguration stratégique du fonctionnement de la Corporation de développement agroalimentaire-forêt du Centre-du-Québec (CDAFCQ);
- Comité Journée INPACQ développement local et régional;
- Comité Le Québec dans votre assiette et Le Centre-du-Québec, goûtez-y;
- Comités techniques du Fonds d'initiatives agroalimentaires;
- Journée canneberge organisée par la Table des préfets du Centre-du-Québec;
- Journée *gestion d'un sinistre* organisée par la Table des préfets du Centre-du-Québec.

CRÉ

Rapport d'activité 2008-2009

9

## **Mandats**

#### Concertation

# Créer des passerelles entre l'école, la famille et les milieux d'éducation de la petite enfance, le cas du projet Participation parentale et passerelle petite enfance/scolaire

Le projet Participation parentale et passerelle petite enfance/scolaire, financé par le ministère de la Famille et des Aînés et orchestré par la CRÉCQ, s'est poursuivi pour une deuxième année consécutive. À la suite d'un appel de candidatures effectué par les conseillères pédagogiques des commissions scolaires des Chênes et Bois-Francs, deux écoles - Sainte-Marie à Drummondville et La Ribambelle à Victoriaville - ont déposé leur intention de participer. Ces écoles initient des actions concrètes et adaptées à leur milieu respectif pour assurer la participation des parents, créer des liens avec le réseau des services de garde et celui de la santé et services sociaux afin de faciliter la toute première rentrée scolaire des jeunes enfants, voire à long terme leur réussite scolaire. À ce jour, seule l'école Sainte-Marie a poursuivi la démarche grâce à la collaboration de la directrice, des deux professeurs de maternelle et des intervenants des services de garde du secteur desservi par cette école.

## Élaboration d'un concept et ses déclinaisons (outils promotionnels) de la région du Centre-du-Québec

La firme de communication Absolu a été mandatée, à l'été 2008, pour assurer la création d'un axe de communication régional, le dépôt d'un plan d'action pour l'établissement d'une campagne promotionnelle pouvant s'échelonner sur trois ans, la refonte du portail Internet régional ainsi que l'élaboration et l'impression d'un guide promotionnel de la région du Centre-du-Québec (incluant des pochettes, un guide d'utilisation, un désodorisant de voiture, des bannières, etc.). Cette démarche doit permettre d'augmenter la notoriété centricoise exclusivement à l'extérieur de ses limites territoriales. La finalité de l'exercice est d'appuyer les efforts des partenaires dans le recrutement de personnes et d'entreprises. La CRÉCQ a assuré le soutien à la concertation

ie recrutement de personnes et d'entreprises. Eu entre a dissure			
Liste des partenaires actuels			
M <sup>me</sup> Geneviève Beaudet	Emploi Québec - Direction régionale Centre-du-Québec		
Mme Annie Marcotte	Emploi Québec - Direction régionale Centre-du-Québec		
M <sup>me</sup> Mélanie Bergeron	Forum jeunesse Centre-du-Québec		
M <sup>me</sup> Mélissa Caron	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Québec		
M. Luc Couture	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Québec		
Mme Nathalie Bastien	Ministère de l'Éducation, du Loisirs et du Sport		
M <sup>me</sup> Catherine Gervais	Carrefour Québec International		
M <sup>me</sup> Fabienne Elliot	Carrefour Québec International		
M <sup>me</sup> Mélanie Lavoie	Services Québec		
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec		
M. Luc Martel	Ministère de l'Immigration et des Communautés culturelles		
M <sup>me</sup> Carmen Picard	Ministère du Développement économique, de l'Innovation et de l'Exportation		
M <sup>me</sup> Lorraine St-Cyr	Direction régionale - Emploi-Québec		
Soutien			
M <sup>me</sup> Danielle Tremblay	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec		

par la mise en commun des besoins et des expertises créant ainsi le consensus nécessaire à la maximisation de la portée des outils promotionnels.

CRÉ

Rapport d'activité 2008-2009

11

#### Conciliation travail-famille en milieu agricole et agroalimentaire

Ce projet de conciliation obtenu dans le cadre du Programme de soutien à des projets issus de la communauté en matière de conciliation travail-famille 2008-2009 et financé par le ministère de la Famille et des Aînés a été orchestré par la CRÉCQ. Il vise à aider les familles agricultrices vivant une grande surcharge de responsabilités notamment due à leur modèle organisationnel d'entreprise et à l'interférence continue de la famille, tout particulièrement celle issue des jeunes enfants, dans la pratique de leur profession. Une évaluation des besoins pour chaque territoire de MRC et chaque type de productions/transformations et la détermination des projets prioritaires et novateurs sont actuellement en cours d'élaboration.

Liste des partenaires actuels		
M <sup>me</sup> Véronique Vincent	Syndicat des agricultrices région du Centre-du-Québec	
M <sup>me</sup> Jocelyne Beaumont	Syndicat des agricultrices région du Québec	
M <sup>me</sup> Nancy Paquet	UPA Centre-du-Québec	
M <sup>me</sup> Johanne Leblond	UPA Québec	
M. Luc Couture	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Québec	
M <sup>me</sup> Louiselle Lebel	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Québec	
M <sup>me</sup> Sabrina Caron	Relève agricole	
M. Sylvain Rheault	UPA Centre-du-Québec	
Soutien		
M <sup>me</sup> Danielle Tremblay	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	

#### Table régionale éducation

À la suite de la signature de l'entente spécifique de régionalisation portant sur la mobilisation et le partenariat pour la <u>réussite éducative</u> au Centre-du-Québec, les travaux de la Table ont porté sur l'élaboration et la mise en œuvre d'actions relatives aux deux volets de l'entente, soit *persévérance et diplomation*, ainsi que *formation professionnelle et technique*.

Au niveau du volet persévérance et diplomation, de nouvelles orientations telles la réinsertion

scolaire des jeunes ayant, entre autres, un parcours atypique et la promotion des disciplines liées aux mathématiques, aux sciences et aux technologies ont été introduites au plan d'action. Quant au volet formation professionnelle et technique, les énergies ont été concentrées à l'élaboration du plan régional d'aménagement 2009-2011 de la formation professionnelle et technique.

Membres de la Table	
M. Yvan Aubé	Commission scolaire des Chênes
M. Serge Beauchamp	Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> Mélanie Bergeron	Forum jeunesse
M. Normand W. Bernier	Cégep de Drummondville
M. Vincent Bourassa	Ministère du Développement économique, de l'Innovation et de l'Exportation
M. Ghislain Bourque	Université du Québec à Trois-Rivières
M. Alexandre Cusson	Collège Saint-Bernard
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire
M. Jean-René Dubois	Commission scolaire de la Riveraine
M. Vincent Guay	Cégep de Victoriaville
M. Claude Lamarre	Ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
Mme Louise Savard	Commission scolaire des Bois-Francs
M. Alain Scalzo	Collège d'affaires Ellis inc.

#### Région d'expérimentation en transport collectif

À la suite des travaux, consultations et recherches menées, un rapport final a été rédigé et soumis

ministère des Transports. Dans ce sont rapport, présentés l'historique, l'entente et la coordination du projet de région d'expérimentation. Une section complète est consacrée au portrait et à l'évolution des organisations locales de transport collectif au Centre-du-Québec. Cette section contient des informations sur les organisations locales, leur fonctionnement, leur financement et les usagers des services. Viennent bonifier ces informations les lois et les règlements ayant une incidence sur les pratiques. L'analyse de ces

Membres du comité de suivi			
Président du comité, administrateur de la Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec			
Ministère de la Santé et des Services sociaux			
Office des personnes handicapées			
Direction régionale du ministère des Transports			
Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec			
Direction régionale, Emploi-Québec			
Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire			
MRC de Bécancour			
MRC d'Arthabaska			
MRC de Drummond			
Direction régionale, ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport			
MRC de L'Érable			
Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec			
Curateur public			
MRC de Nicolet-Yamaska			
Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec			

informations permet de dégager des recommandations adressées à différents ministères concernés par le transport terrestre de personnes.

<sup>2</sup> M. Michaël Magner occasionnellement

#### Promotion des saines habitudes de vie (Québec en forme)

Les efforts de concertation se sont poursuivis dans le but de faire émerger des projets de

Membres du comité stratégique :		
M. Marcel Carpentier	Ministère des Transports	
M. Luc Couture	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation	
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire	
M <sup>me</sup> Anne-Marie Grenier	Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec	
M. Claude Lamarre	Ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport	
M <sup>me</sup> Diane Lemay	Québec en forme	
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	
M. Jean-François Ruel	Emploi-Québec	
Mme Rose-Mary Thonney	Ministère de la Famille et des Aînés	
Soutien:		
M <sup>me</sup> Micheline Séguin-Bernier	Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du	

Centre-du-Québec

promotion d'une saine alimentation et de modes de vie physiquement actifs dans chacune des MRC de la région. plan de déploiement régional de Québec en forme a été adopté mettant en place des stratégies de communication des et d'évaluation critères régionaux qui permettront maximiser de investissements Québec en Forme Centre-du-Québec.

#### Table de concertation sur les véhicules hors route au Centre-du-Québec

Les travaux de la Table ont principalement porté sur l'établissement d'un diagnostic qui, après avoir été soumis aux MRC, a permis de dégager 97 constats ou éléments de problématiques. Dans un deuxième temps, ces constats ont été classés en quatre catégories en fonction du niveau d'importance d'intervention sur la résolution de la problématique. Les quatre niveaux d'intervention sont : prioritaire, élevé, moyen et faible.

Les membres de la Table ont convenu de s'attaquer davantage aux 27 constats conduisant à des niveaux d'intervention prioritaire ou élevé. Des rencontres multipartites ont été tenues dans chaque territoire de MRC; ces rencontres ont permis de bonifier et de valider les constats propres à chaque territoire et d'identifier les actions à mener pour établir les sentiers VHR Trans-Québec du Centre-du-Québec.

			_			
М	em	bres	de	la T	[ab]	e

M. Jean-Louis Bélisle Unité régionale de loisir et de sport du Centre-du-Québec

M. Normand Besner Fédération des clubs de motoneigistes du Québec

Mme Julie-Anne Bourret Ministère du Développement durable, de l'Environnement et des Parcs

M. Marc Daigneault Fédération québécoise des clubs quads

Mme Michèle Doucet Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire

M. Richard Dubé Syndicat des producteurs de bois

M. Laval Dubois MRC de Bécancour

M. Danny Gagnon
 M. Pierre Gaudet
 M. Sylvain Joyal
 Fédération québécoise des clubs quads
 Agence forestière des Bois-Francs
 Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec

M. Camille Lauzière Conseil régional de l'environnement du Centre-du-Québec

M. Martin LeBlanc Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec

M. Herbert LeBoutillier Société civile

M. Claude-Henri Léveillé Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec M. Mario Lyonnais Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec

M. François Marcotte MRC d'Arthabaska M<sup>me</sup> Berthe Marcoux MRC de L'Érable

M. Clément Marcoux Fédération des clubs de motoneigistes du Québec

M. Denis Morneau Sûreté du Québec

M<sup>me</sup> Lyne Otis Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec

M. Jean-Guy Picard Société civile

M. Mario Proulx Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec

M. Fernand Raymond Ministère des Transports - Centre de service de Victoriaville

M. Laval Simard MRC de Nicolet-Yamaska
M. Jean-Pierre Vallée MRC de Drummond
M. Serge Vézina Ministère des Transports

M. Maurice Vigneault Groupe de concertation du bassin versant de la rivière Bécancour (GROBEC)

M. Yves Zahra Association touristique régionale

Soutien:

M. Patrick DuboisAgence de géomatique du Centre-du-QuébecM. Raymond LaflammeConférence régionale des élus du Centre-du-QuébecM. Michel ViensUnité régionale de loisir et de sport du Centre-du-Québec

#### Ententes spécifiques/collaboration

#### Régionalisation de l'immigration portant sur l'attraction et l'intégration économique et sociale des personnes immigrantes au Centre-du-Québec

Les travaux du comité ont principalement porté sur les actions suivantes :

attirer les étudiants, les stagiaires étrangers et les personnes immigrantes nouvellement arrivées dans la métropole tous de la catégorie des immigrants économiques (c.-à-d. des gens d'affaires et des travailleurs qualifiés); assurer la promotion de l'immigration d'affaires; sensibiliser les employeurs centricois au recrutement en emploi des personnes immigrantes; assurer le développement de relations interculturelles harmonieuses par des activités de sensibilisation et

developpement de re	nations interculturenes narmonicuses pa
Membres du comité	
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire
M. Vincent Bourassa	Ministère du Développement économique, de l'Innovation et de l'Exportation
M <sup>me</sup> Marie-Andrée Coutu	Emploi-Québec
M. Luc Couture	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Québec
M. André L'Abbé	UPA du Centre-du-Québec
Mme Danielle Tremblay	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> Chantal Lussier	Ministère de l'Immigration et des Communautés culturelles
M. Luc Martel	Ministère de l'Immigration et des Communautés culturelles
M <sup>me</sup> Carmen Picard	Ministère du Développement économique, de l'Innovation et de l'Exportation
M. Jean-François Ruel	Emploi-Québec
Mme Lorraine St-Cyr	Direction régionale Emploi-Québec
Soutien	
M <sup>me</sup> Élodie Kergal	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec

de valorisation des personnes immigrantes, des employeurs communautés d'accueil :

animer et assurer les suivis des sous-comités régionaux susceptibles d'initier des projets favorables aux objectifs priorisés par le comité de gestion et travailler en étroite collaboration les avec partenaires sectoriels et les promoteurs de projets y étant associés.

Certaines actions porteuses, d'étudiants

étrangers à l'UQTR en fonction des postes en demande pour des emplois au Centre-du-Québec ou le partenariat avec des organismes à l'étranger, sont à souligner plus particulièrement.

Le comité du suivi à l'entente a soutenu financièrement huit organismes dans la réalisation de leur projet regroupé en deux volets :

### régionalisation de l'immigration :

- Regroupement Interculturel de Drummond;
- Accès-Travail;
- Chambre de commerce et de l'industrie de Bécancour
- UPA.

#### rapprochement interculturel:

- Solidarité Nord-Sud Bois-Francs;
- Mondial des Cultures;
- Télévision communautaire des Bois-Francs:
- Comité des locataires des HLM de Drummond.

soit les ateliers-conférences pour les employeurs, le recrutement



#### Régionalisation du secteur agroalimentaire-forêt au Centre-du-Québec 2007-2010

À la suite du dépôt du plan quinquennal de développement 2007-2012 des secteurs agricole et agroalimentaire, la Corporation de développement agroalimentaire-forêt du Centre-du-Québec

Membres du comité de gestio	n
M. Normand Bélisle	Ministère des Affaires municipales, des Régions
	et de l'Occupation du territoire
M. Jean-Pierre Bélisle	Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec
M. Sylvain Rheault	Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> Maryse Clément-Guédat	Corporation de développement
	agroalimentaire-forêt Centre-du-Québec
M. Maurice Vigneault	Corporation de développement
	agroalimentaire-forêt Centre-du-Québec
M. Jacques Corriveau	Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec
M. Luc Couture	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de
	l'Alimentation du Québec
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des Régions
	et de l'Occupation du territoire
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du
	Centre-du-Québec
M. Mario Roy	Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation du Ouébec
M. Jean-François Ruel	Emploi-Québec, Direction régionale du
ivii jeuri Turigere riuci	Centre-du-Ouébec
M <sup>me</sup> Lorraine St-Cyr	Emploi-Québec, Direction régionale du
,	Centre-du-Québec
M. Simon Théroux	Corporation de développement
	agroalimentaire-forêt du Centre-du-Québec
Mme Natacha Desnoyers	Corporation de développement
	agroalimentaire-forêt du Centre-du-Québec
Soutien	
M <sup>me</sup> Danielle Tremblay	Conférence régionale des élus du
<u> </u>	Centre-du-Québec

(CDAFCQ), reconnue pour assurer la concertation en cette matière, fait état de ses efforts et réalisations une fois l'an (voir à cet effet, le rapport annuel de cette organisation au www.cdafcq.qc.ca).

De son côté, le comité de pilotage, composé de l'ensemble des acteurs associés au déploiement dudit secteur, a également déposé un document de travail concernant le indicateurs bilan des développement. Ce qui en ressort notamment, en regard de notre contribution professionnelle financière en particulier, est le annuel financement associé l'entente spécifique, le dépôt du plan stratégique de la canneberge, l'élaboration de la stratégie de campagne Centre-du-Québec, Le goûtez-y (déclinaison régionale de Mettez le Québec dans votre assiette) et la journée INPACQ traitant de développement local et régional.

Du côté du Fonds d'initiatives agroalimentaires – Volet 2 *Accessibilité aux marchés intérieurs et productions ciblées*, sa portée a été analysée par la CRÉ*CQ* et ses partenaires au printemps 2008. À la suite de diverses recommandations visant principalement une amélioration de la diffusion, le Fonds, disposait d'une enveloppe de 25 000 \$. Des six projets déposés et jugés prioritaires, deux ont été sélectionnés - *Enquête aux consommateurs du marché public de Drummondville* et projet *RAJE/réseautage entre entrepreneurs agroalimentaires* - et deux sont en attente de stratégies plus formelles.

## La consolidation et le développement des entreprises d'économie sociale au Centre-du-Québec 2009-2014

Le processus de négociation et de signature de l'entente spécifique en économie sociale s'est poursuivi. L'entente regroupe pas moins d'une vingtaine de partenaires ministériels et du milieu. Ses objectifs visent à accroître le support technique aux organismes de soutien, améliorer le soutien financier offert aux entreprises, promouvoir l'économie sociale et contribuer à la mise en marché de ses services et de ses produits, favoriser la concertation et le partenariat en économie sociale.

# Adaptation des services et infrastructures régionales pour l'amélioration des conditions de vie des aînés dans la région du Centre-du-Québec 2007-2012

Membres du comité de suivi d	de l'entente :
M. Jean Carpentier	Emploi-Québec
M <sup>me</sup> Lucie Daigle	Ministère de la Famille et des Aînés
M. Gaétan Désilets	ministère des Affaires municipales, des
M <sup>me</sup> Michèle Doucet	Régions et de l'Occupation du territoire Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire
M <sup>me</sup> Francyne Ducharme	Table de concertation du mouvement des femmes Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> France Fradette	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> Marie-Marthe Lespinay	Table régionale de concertation des aînés du Centre-du-Québec
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
M. Jean-François Ruel	Emploi-Québec
M <sup>me</sup> Micheline Séguin Bernier	Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec
M. Jean Yergeau	Table régionale de concertation des aînés du Centre-du-Québec
Soutien:	
M. Carl Lacharité	Conférence régionale des élus du

La première action mise en œuvre dans le cadre de l'entente, d'une durée de cinq ans, a consisté en la réalisation d'un portrait de la situation des personnes aînées de la région. À terme, portrait devrait permettre d'identifier les priorités d'action à mettre en œuvre dans le cadre de l'entente. Parallèlement au portrait, l'entente a également permis de soutenir la réalisation de trois projets de la Table régionale de concertation des aînés du Centre-du-Québec, à savoir: un projet de mobilisation territoriale dans chacune des MRC de la région, un projet de prévention de la détresse et du suicide chez les aînés et de prévention des abus envers les aînés, et, finalement, un projet de soutien aux proches aidants.

#### Développement social au Centre-du-Québec 2007-2010

Centre-du-Québec

Membres du comité de gestion de l'entente :							
M <sup>me</sup> Katy Bendwell	Office des personnes handicapées						
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des						
	Régions et de l'Occupation du territoire						
M <sup>me</sup> Annie Jean	Centraide Centre-du-Québec						
M <sup>me</sup> Renée Levasseur	Conseil central du Cœur du Québec (CSN)						
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du						
	Centre-du-Québec						
M <sup>me</sup> Nathalie Perreault	Ministère du Développement économique,						
	de l'Innovation et de l'Exportation						
Soutien							
Mme France Fradette	Conférence régionale des élus du						
	Centre-du-Québec						
M <sup>me</sup> Monica Jekovska	Conférence régionale des élus du						

Centre-du-Ouébec

Le Comité régional développement social (CRDS) Centre-du-Québec a œuvré soutenir les actions en matière de lutte contre la pauvreté et les efforts de concertation en matière de développement social au sein des territoires défavorisés et des groupes vulnérables. Par des recherches portant sur les liens entre l'état de la santé mentale la pauvreté, sur logement et sur les pratiques

innovantes en matière de développement social, le CRDS Centre-du-Québec a par ailleurs contribué au transfert de connaissances aux intervenants régionaux au regard de certaines problématiques. Le Fonds régional de soutien à la réflexion et à l'action en matière de développement social du Centre-du-Québec a, en outre, permis de soutenir trois projets. Pour plus d'information, veuillez consulter le <u>site Internet</u> du CRDS Centre-du-Québec.



#### Amélioration de la qualité de l'eau et des écosystèmes (projet MÉANDRES)

La dernière année de MÉANDRES a permis de terminer les inventaires agronomiques et les diagnostics personnalisés pour les entreprises agricoles touchées par le projet. Les analyses des échantillonnages d'eau ont aussi été complétées. Les résultats du projet sont consignés dans le rapport final du projet qui est en cours de rédaction.

#### Comité de suivi de l'entente :

Mme Josée Chartrand Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec

M. Luc Couture Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation

M. Gaétan Désilets Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire

M. Stéphane Gariépy Agriculture et Agroalimentaire Canada

M. Claude-Henri Léveillé Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec

M. Michel Martin Ultramar Itée

Mme Hélène Miron Conseil de gestion du bassin versant de la rivière Yamaska

M. Mario Proulx Fédération de l'UPA du Centre-du-Québec

M. Jean-Paul Raîche
 M. Caroll McDuff
 M. Caroll McDuff
 Corporation pour la promotion de l'environnement de la rivière Nicolet
 M. Luc St-Martin
 Ministère du Développement durable, de l'Environnement et des Parcs

M. Maurice Vigneault Groupe de concertation du bassin de la rivière Bécancour

**Soutien:** 

M<sup>me</sup> Véronique Bérard MÉANDRES

M. Carl Lacharité Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec M. Nicol Lemieux Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation

#### Égalité entre les hommes et les femmes au Centre-du-Québec 2007-2010

Regroupant une dizaine de partenaires ministériels et du milieu, l'entente vise l'intégration pleine et entière des femmes afin d'atteindre l'égalité de fait entre les sexes. La participation citoyenne, l'entrepreneuriat et la diversification professionnelle des femmes ont été investis de façon plus particulière au cours de l'année. Les efforts de soutien au développement de l'entrepreneuriat

féminin ont été récompensés alors que la région a obtenu un ORSEF (organisme régional de soutien à l'entrepreneuriat féminin), ce qui a permis la création du d'intervention régional femmes entrepreneures (GRIFE). De plus, qualités entrepreneuriales les Centricoises ont été célébrées lors de la sixième édition du concours régional Gagnez votre entreprise. À l'approche des élections municipales de l'automne 2009, un colloque régional regroupant des élues de la région et des candidates potentielles aux prochaines élections a été tenu. Le colloque s'est conclu par la remise du Prix hommage Centricoise de tête et de cœur. Par ailleurs, la mise à jour de l'observatoire de la condition féminine est en cours.

Membres du comité de sui	vi de l'entente :
M. Vincent Bourassa	Ministère du Développement économique, de l'Innovation et de l'Exportation
M <sup>me</sup> Dominique Chevalier	Partance
M. Gaétan Désilets	Ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire
M <sup>me</sup> Francyne Ducharme	Table de concertation du mouvement des femmes du Centre-du-Québec
Mme Chantal Jobin	Services intégrés pour l'Emploi
M. Claude-Henri Léveillé	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec
M <sup>me</sup> Hélène McGee	Ministère de la Culture, des Communications et de la Condition féminine
M. Jean-François Ruel	Emploi-Québec
Mme Sandra Shee	Conseil du statut de la femme
Soutien:	
M. Carl Lacharité	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec

#### Commission régionale des ressources naturelles et du territoire

La  $CR\'{E}CQ$  a procédé en octobre 2008 au lancement de sa Commission régionale sur les ressources naturelles et le territoire (CRRNT). Relevant de la  $CR\'{E}CQ$ , la CRRNT a pour mission de soutenir et de promouvoir le développement durable des ressources naturelles centricoises, tant en territoire privé que public. La



désignation des commissaires par les organismes régionaux représentatifs des différents domaines d'affaires de la CRRNT aura permis d'enclencher les travaux de la Commission en vue de l'élaboration d'un plan régional de développement intégré des ressources naturelles et du territoire (PRDIRT) centricois. Ce plan précisera des orientations stratégiques et proposera des actions régionales de développement.

La Commission constitue un lieu unique de concertation, de discussion et de réflexion entre les utilisateurs et les organismes associés aux ressources naturelles. Les mandats de la CRRNT du Centre-du-Québec touchent aux secteurs de la forêt, de la faune, du territoire, des mines et de l'énergie, tout en tenant compte des interactions avec les secteurs de l'agriculture, du milieu hydrique et du récréotourisme. La Commission a notamment pour tâche de recommander à la CRÉCQ les priorités d'action en matière de gestion durable des ressources naturelles et d'identifier des objectifs régionaux de protection, d'aménagement et de mise en valeur des ressources naturelles. Elle pourra fournir, le cas échéant, des avis à la CRÉCQ sur toute question concernant le développement des ressources naturelles (enjeux régionaux, projets de politiques, programmes, etc.).

La CRÉCQ a signé avec le ministère des Ressources naturelles et de la Faune (MRNF) et le ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire (MAMROT) une entente spécifique d'une durée de cinq ans visant à lui donner les ressources financières et les pouvoirs requis pour réaliser le PRDIRT ainsi que les activités identifiées pour atteindre les objectifs inscrits au plan régional.

La Commission s'est donné une identité corporative distinctive en adoptant un logo symbolisant les partenaires régionaux réunis autour du développement durable de nos ressources naturelles et de notre territoire.

D'autre part, le MRNF, dans la foulée de son intention de rendre accessibles les données du MRNF en matière d'informations géographiques, souhaiterait signer sous peu une entente avec la CRÉCQ dans le cadre de la réalisation du PRDIRT centricois. À cet égard, les parties s'entendraient pour la mise en place des mécanismes de gestion nécessaires et des modalités de partage de ces informations géographiques. Le mode de fonctionnement issu d'une telle entente implique la mise en commun de l'information géographique dans le respect des principes de droit d'auteur, de restrictions et conditions d'utilisation, de même que des modalités opérationnelles de partage et de mise à jour des données.

La CRÉ*CQ* entend prendre appui sur l'Agence de géomatique du Centre-du-Québec pour opérationnaliser cette entente.

CRÉ

Rapport d'activité 2008-2009

19

#### Membres de la CRRNT (au 31 mars 2009)

Représentants du milieu municipal : Représentants du milieu forestier : Mme Clémence Le May MRC d'Arthabaska M. Pierre Gaudet président de la CRRNT

MRC de Bécancour M. Mario Lyonnais Association forestière des Bois-Francs

M. Gaston Roy Producteurs forestiers M. Robin Doré MRC de Drummond

M. David Boisvert Industriels de la transformation du bois M. Bertrand Fortier MRC de L'Érable

M. Alain Drouin MRC de Nicolet-Yamaska

Représentant du milieu des systèmes hydriques : Représentant du milieu de l'agriculture :

M. Maurice Vigneault vice-président de la CRRNT M. Jacques Corriveau Fédération de l'UPA du

Groupe de concertation du bassin de Centre-du-Québec

la rivière Bécancour Représentant du milieu de la faune :

Représentant du milieu de l'environnement :

M. Jean-Guy Dupuis Table Faune Centre-du-Québec M. Gilles Brochu Conseil régional en environnement du

Centre-du-Québec

Représentant du milieu récréotouristique : Représentant du milieu autochtone : M. Michel Viens Unité régionale de loisir et de sport du Vacant

Centre-du-Québec

Représentant du milieu des mines et de l'énergie :

Vacant Personnes ressources:

M. Gaétan Désilets

M. Alain Simard Ministère des Ressources naturelles et M. Carl Plante MRC de L'Érable

de la Faune M. Pierre-Alain Manseau Conférence régionale des élus du

Ministère des Affaires municipales, des Centre-du-Québec

Régions et de l'Occupation du territoire M. Claude-Henri Léveillé Conférence régionale des élus du

M<sup>me</sup> Julie Anne Bourret Ministère du Développement durable, Centre-du-Québec de l'Environnement et des Parcs

M. Serge Rouleau Ministère de l'Agriculture, des Pêcheries

et de l'Alimentation du Québec

Coordonnateur:

M. Daniel Lambert Conférence régionale des élus du

Centre-du-Ouébec

#### Forum jeunesse Centre-du-Québec



Le Forum jeunesse Centre-du-Québec a pour mandats de favoriser la représentation des jeunes en région, d'encourager et de maintenir la concertation des représentants jeunes en région. Il conseille les décideurs, s'assure que les enjeux jeunesse sont discutés dans la région et exerce un rôle-conseil en matière de jeunesse auprès des partenaires

régionaux et nationaux. Il est responsable, en collaboration avec la CRÉCQ, de la gestion du Fonds régional d'investissement jeunesse (FRIJ).

Il est également un lieu d'apprentissage privilégié à l'exercice de la citoyenneté et prépare la relève à sa participation dans les instances décisionnelles. Il est la voie vers le changement et l'action PAR et POUR les jeunes du Centre-du-Québec.

Au cours de l'année 2008-2009, le Forum jeunesse, bien entouré par ses membres et ses partenaires, a mis en chantier d'importants nouveaux projets. Avec le dynamisme qu'on lui connaît, le Forum jeunesse a également multiplié ses actions de représentation et de concertation ayant toujours en tête le désir de développer de nouvelles actions concrètes pour les jeunes Centricoises et Centricois et favoriser leur condition de vie. Voici, en résumé, le fruit du travail du Forum jeunesse Centre-du-Ouébec.

#### Rôle-conseil

#### Mémoire en vue de la Stratégie d'action jeunesse 2009-2014

Dans le cadre du renouvellement de la Stratégie d'action jeunesse du gouvernement du Québec, le Forum jeunesse, à l'automne 2008, a interpellé différents partenaires et intervenants jeunesse de la région afin de bonifier son mémoire déposé au Secrétariat à la jeunesse (SAJ). Les mesures qui ont découlé des consultations antérieures ainsi que les projets mis en œuvre dans la région sont, dans bien des cas, encore d'actualité. Afin de procéder à une transition harmonieuse entre la future et actuelle Stratégie, le Forum jeunesse a dressé un portrait réaliste et à jour des préoccupations des jeunes du territoire et également des intervenants en lien avec les enjeux majeurs sur lesquels reposera la prochaine Stratégie d'action jeunesse du gouvernement, soit :

- l'éducation, l'emploi, l'entrepreneuriat;
- les régions;
- la diversité;
- la qualité de vie et le développement durable.

Les partenaires ciblés ont reçu un questionnaire afin d'identifier les priorités selon leur vision et leur profil d'intervention auprès des jeunes. Le mémoire est disponible sur la Toile jeunesse Centre-du-Québec.

#### Rencontre de consultation en vue de la Stratégie d'action jeunesse

La coordonnatrice du Forum jeunesse a été mandatée pour représenter les forums jeunesse régionaux à une des quatre journées thématiques de consultation nationale organisée par le SAJ. Lors de cette rencontre de consultation, les enjeux sur la qualité de vie et le développement durable ont été discutés.

#### Négociation concernant le frais de fonctionnement du Forum jeunesse

Depuis le printemps 2002, il nous est permis de constater que le Forum jeunesse Centre-du-Québec est une instance implantée et reconnue dans la région agissant de façon structurante dans le développement de la région. L'enveloppe financière dévouée à son fonctionnement est issue de la Stratégie d'action jeunesse et est restée la même depuis 2002. C'est par cette enveloppe que le Forum peut travailler au développement de partenariats et à la concertation avec les autres organisations jeunesse de son territoire ; c'est par elle qu'il accomplit efficacement son rôle-conseil en matière de jeunesse et qu'il œuvre à favoriser la place des jeunes dans les instances démocratiques de sa région. Il s'agit d'une tâche colossale que le Forum jeunesse exécute, mais qu'il avait peine de plus en plus à accomplir devant la baisse de la valeur relative de son enveloppe de fonctionnement par rapport à ses mandats. À cet effet, le Forum jeunesse a travaillé cette année à faire le portrait de sa situation financière dans le but de négocier de nouvelles enveloppes avec le SAJ.

La coordonnatrice a également participé à deux rencontres nationales portant sur ce sujet. Plusieurs propositions ont émané des différents forums jeunesse. Le SAJ a pris en considération les différents arguments pour finalement octroyer aux forums jeunesse une augmentation de 25 % de leur frais de fonctionnement.

#### Rencontre de consultation sur la répartition du FRIJ

Quatre rencontres nationales ont servi à établir les balises de la nouvelle répartition du FRIJ. En effet, de nouveaux indicateurs pour la répartition ont été analysés et développés par les forums jeunesse, les CRÉ et le SAJ afin d'équilibrer celle-ci dans les régions du Québec. Le total de l'enveloppe disponible n'ayant pas changé, et ce, même à la suite de la création de nouveaux forums jeunesse en Montérégie, un exercice de répartition a dû être convenue entre les parties. En fin d'année financière, nous n'avions pas encore les résultats de cette nouvelle formule de répartition. Elle sera dévoilée lors de l'étude des crédits jeunesse gouvernementaux.

#### Représentation et concertation

#### Table régionale de l'Éducation du Centre-du-Québec

Depuis avril 2008, le Forum jeunesse siège à la Table régionale de l'éducation. Cette nouvelle collaboration permet au Forum jeunesse de présenter diverses préoccupations des jeunes et de se prononcer sur les priorités de développement en matière d'éducation. Sa priorité est la réussite éducative. Le Forum jeunesse collabore également au plan d'action sur la persévérance scolaire et la diplomation, ainsi que sur les actions sur la conciliation travail-études.

#### Engagement jeunesse

L'Engagement jeunesse est avant tout une entente interministérielle conclue dans le cadre de la Stratégie d'action jeunesse 2006-2009 entre le Secrétariat à la jeunesse, le ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport, le ministère de l'Emploi et de la Solidarité sociale, le ministère de l'Immigration et des Communautés culturelles, l'Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre-du-Québec. Les partenaires signataires de la région du Centre-du-Québec ont invité le ministère des Affaires municipales, des Régions et de l'Occupation du territoire, la Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec et le Forum jeunesse Centre-du-Québec à signer également l'entente.

Elle vise à favoriser l'autonomie sociale et professionnelle des jeunes de 16 à 35 ans en privilégiant la qualification et l'insertion à l'emploi. Dans cette entente, les ministères et organismes gouvernementaux se sont engagés formellement à tout mettre en oeuvre en vue d'améliorer la continuité des services jeunesse ainsi que leur efficacité dans la région. Pour favoriser la mise en oeuvre de l'Engagement jeunesse, un comité directeur régional a été créé et le Forum jeunesse y participe à titre d'aviseur. Le mandat du chargé de projet de juillet 2008 à mars 2009 est d'inventorier prioritairement les mesures visées par l'Engagement jeunesse et réaliser un portrait des divers services offerts aux jeunes; répertorier les Tables de concertation jeunesse régionales et locales; accompagner des jeunes en démarche dans leur parcours d'insertion socioprofessionnelle. Un rapport a été remis au Secrétariat à la jeunesse et celui-ci a confirmé la poursuite du mandat pour 2009-2014.

#### Comité régional et le comité permanent pour l'organisation du Congrès AJIRR

Le Congrès national pour l'Avenir des Jeunes Innovateurs Regroupés en Région (AJIRR) a été initié par Place aux jeunes du Québec dans le but de permettre à des regroupements de jeunes d'échanger sur les réalités régionales. Depuis 1999, cet événement a lieu à tous les deux ans.

En 2009, le Congrès aura lieu au Centre-du-Québec, plus précisément à Victoriaville. Le Forum jeunesse siège au comité organisateur et au comité national permanent.

Cette année, le Forum jeunesse a également décidé de réserver un montant de 5 000 \$ afin d'offrir un soutien financier aux jeunes Centricoises et Centricois désirant participer au congrès.

#### Comité régional en développement social (CRDS) Centre-du-Québec

La coordonnatrice du Forum jeunesse est membre du CRDS Centre-du-Québec au nom du Forum jeunesse; elle a participé aux rencontres régulières du CRDS et également à celles du comité d'attribution du Fonds régional en développement social.

#### Femmes et production industrielle (FPI)

Le Forum jeunesse est impliqué à FPI par la présence au conseil d'administration de la coordonnatrice. Cette année, FPI a travaillé particulièrement à l'actualisation de l'entente spécifique à laquelle FPI participe avec différents organismes partenaires. *Parcours extrême : l'expérience!* est la phase deux du jeu *Parcours extrême* travaillée particulièrement cette année. Des jeunes filles seront invitées à participer à divers ateliers sur des métiers et professions non traditionnels. Le jeu *Parcours extrême*, créé par FPI, a d'ailleurs remporté le prix dans la catégorie *Égalité économique* au concours *Prix Égalité* en présence de la ministre de la Culture, des Communications et de la Condition féminine, M<sup>me</sup> Christine St-Pierre.

#### Table de concertation des forums jeunesse régionaux du Québec

La coordination et la présidence ont participé à deux rencontres de la Table de concertation des forums jeunesse régionaux du Québec (TCFJRQ). La nouvelle structure de la TCFJRQ a permis la réalisation de trois rencontres de conseil d'administration et une rencontre de type congrès semestriel où les membres des forums et les permanents peuvent bénéficier de formations et davantage de temps d'échange en lien avec la réalisation de leurs mandats. La TCFJRQ a également pour mandat de poursuivre la concertation des forums jeunesse régionaux sur les enjeux jeunesse et être un relais d'information privilégié pour les forums jeunesse. Nous avons participé à des rencontres très enrichissantes en terme d'échange et de collaboration avec le SAJ pour le renouvellement de la Stratégie d'action jeunesse 2009-2014 ainsi que partagé nos différents outils transférables dans les régions.

L'agent de participation citoyenne du Forum jeunesse a également participé à l'organisation de la rencontre annuelle des agents de participation citoyenne du Québec tenue en décembre 2008.

#### Participation citoyenne

#### Agent de participation citovenne

Cette année, l'agent de participation citoyenne s'est employé à renforcer les liens avec les actrices et acteurs des MRC susceptibles d'être interpellés par la participation citoyenne. C'est ainsi que des activités furent organisées avec les CJE Nicolet-Yamaska/Bécancour et de Drummond, soit une rencontre avec des jeunes désirant revenir en région et l'animation dans les écoles secondaires de la MRC de Drummond.

#### Forum intergénérationnel

Le Forum jeunesse a participé, en collaboration avec les commissions scolaires, cégeps du territoire et la Société Saint-Jean-Baptiste, à l'organisation du Forum intergénérationnel. L'objectif de ce forum était de favoriser une meilleure compréhension des différences entre les générations et de trouver des similitudes et un enlignement commun pour bâtir un monde à la dimension des gens qui y vivent. Trois forums ont eu lieu en novembre 2009 à travers la région; des gens de

12 à 99 ans étaient conviés. Ils ont été 265 au total à y participer. Chaque atelier avait pour objectif d'en arriver à proposer une action collective intergénérationnelle. Au terme du Forum, un comité intergénérationnel région s'est vu confier le mandat de donner suite aux priorités définies.

#### Électeurs en herbe

Électeurs en herbe est un programme d'éducation à la citoyenneté non partisan et à but non lucratif visant à initier les jeunes à l'exercice de la démocratie et à leur faire connaître le fonctionnement de nos institutions démocratiques. Les activités, dont une simulation d'élection dans les écoles et maisons de jeunes lors d'une vraie campagne électorale (fédérale, provinciale, municipale et scolaire), sont offertes gratuitement. Le Forum jeunesse a favorisé la tenue du projet Électeurs en herbe dans les écoles secondaires et maisons de jeunes de la région du Centre-du-Québec lors des élections fédérales et provinciales de la dernière année.

#### Concours Je prends ma place

L'agent de participation citoyenne a aussi fait la promotion du concours *Je prends ma place* organisé conjointement par le Forum jeunesse Centre-du-Québec et le Secrétariat à la jeunesse. La récipiendaire, Véronique Bélanger de Parisville, s'est ainsi envolée pour la France afin de rencontrer des jeunes qui s'impliquent dans leur milieu.

#### Tournée de la pièce de théâtre Double vie

Dans le cadre de l'action jeunesse structurante sur la participation citoyenne, l'agent de participation citoyenne a mis sur pied, en collaboration avec le Théâtre Parminou, une tournée de la pièce *Double vie* dans les écoles secondaires de la région. La pièce a en effet été présentée à tous les élèves de cinquième secondaire du Centre-du-Québec.

#### **DVD** Prends ta place

La Forum jeunesse, en collaboration avec TVCOGECO, a produit le DVD *Prends ta place*. Ce dernier contient le portrait de jeunes de la région qui s'impliquent et d'organisations faisant une place aux jeunes. Le DVD sert d'outil de sensibilisation à la participation citoyenne auprès des jeunes et des organisations de la région.

#### Soirée-reconnaissance Laurier 17

Dans le cadre de l'action jeunesse structurante sur la participation citoyenne, la chargée de projet a travaillé avec un comité de partenaires à l'organisation d'une soirée-reconnaissance pour les jeunes de 16-35 ans qui s'impliquent dans leur milieu. Le gala a eu lieu le 30 avril 2008 et a récompensé 17 jeunes de la région.

#### Portrait de jeunes

À la suite de la soirée-reconnaissance *Laurier 17*, les lauréats de l'événement furent l'objet de portraits relatant leur implication dans les médias Transcontinental de la région.

#### **Communications**

#### La Toile jeunesse Centre-du-Québec

Le Forum jeunesse est responsable de l'animation et de la mise à jour de la Toile jeunesse Centre-du-Québec. La Toile jeunesse Centre-du-Québec (toilejeunesse.centre-du-quebec.qc.ca) est un site Internet dédié aux jeunes de 12 à 35 ans de la région. On y trouve une foule de nouvelles, des

chroniques sur divers sujets, des sondages, une liste d'activités à faire et une liste de ressources jeunesse pouvant leur être utiles. La Toile jeunesse, c'est aussi de l'information générale sur divers thèmes, des concours et des renseignements sur le Forum jeunesse et les fonds que ce dernier gère.

En lien avec la Toile jeunesse Centre-du-Québec, une campagne de promotion fut possible grâce à la participation financière de la Fédération des caisses Desjardins – Centre-du-Québec, Cascades et les médias Transcontinental. Deux cents affiches furent distribuées par le réseau des caisses Desjardins de la région, chez différents partenaires du Forum jeunesse Centre-du-Québec ainsi qu'à certains endroits stratégiques de la région. Les affiches annonçaient un concours où les participants devaient produire une vidéo démontrant ce qui faisait d'eux de bons citoyens. Ils pouvaient gagner un caméscope HD et des iPod. L'objectif du concours était de faire la promotion de la participation citoyenne.

Dans le cadre de l'AJS en participation citoyenne, des portraits-vidéo des lauréats de la soirée-reconnaissance *Laurier 17* ont été mis en ligne.

En collaboration avec l'Unité régionale de loisir et de sport du Centre-du-Québec, la Toile jeunesse a mis en ligne, pour une 4° année consécutive, le concours de la *Semaine de la francophonie*.

Le Forum jeunesse a participé ou organisé différents évènements de communication publique

- Trois conférences de presse d'envergure (lancement de l'Étude comparative sur le coût de la vie au Centre-du-Québec, Concours vidéo citoyen, lancement des forums intergénérationnels);
- Deux émissions de radio Passion Rock Victoriaville sur la participation citoyenne;
- L'analyste au FRIJ a participé à plusieurs activités de promotion pour souligner la participation du FRIJ dans divers projets locaux.

#### Membres du Forum jeunesse (au 31 mars 2009)

**Présidente**: M<sup>me</sup> Lisa-Marie Côté (jusqu'en février 2009)

**Vice-présidence**: M. Martin Verville et M<sup>me</sup> Jessica Dessurault (depuis octobre 2008)

(Mme Marie-Pierre Allard (jusqu'en octobre 2008)

Représentants des MRC

MRC de DrummondMRC d'ArthabaskaMRC de BécancourMme Chantal HenriMme Marie-Pierre AllardMme Lisa-Marie CôtéMme Jessica DessuraultM. Martin Verville

Représentants des secteurs

InterculturelLoisirCulture et communicationMme Élodie KergalM. Marc VoyerMme Marie-Pierre Vincent

Équipe

M<sup>me</sup> Mélanie Bergeron, coordonnatrice M<sup>me</sup> Julie Provencher, analyste au FRIJ

M. Dominic Jacques, agent de participation citoyenne

Mme Jacinthe Roberge, chargée de projet

Mme Hélène Langevin, analyste au FRIJ (de mai 2008 à mai 2009)

Ont également siégé :

MRC de Drummond : M<sup>me</sup> Chantal Malenfant Santé et service sociaux : M<sup>me</sup> Anne-Marie Lapointe

# **Annexes**

## Fonds de développement régional (FDR)

Le Fonds de développement régional (FDR) comporte trois volets, soit *Projets structurants*, *Ententes spécifiques* et *Autres activités*. Les administrateurs de la CRÉ*CQ* ont engagé un montant total de 1 711 609 \$.

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Coût du projet	Montant octroyé
FDR-204-05-ES	Fédération de l'Union des producteurs agricoles Centre-du-Québec	Entente de collaboration des quatre sous-bassins versants du Centre-du-Québec	Régional	209 440 \$	73 304 \$
FDR-206-05-EP	Orchestre symphonique de Drummondville	Entente de partenariat Orchestre symphonique de Drummond	Régional	90 000\$	25 000 \$
FDR-206-05-EP	Orchestre symphonique de Drummondville	Entente de partenariat Orchestre symphonique de Drummond	Régional	80 000 \$	25 000 \$
FDR-217-06-AA	Club de hockey Les Voltigeurs de Drummondville	Affichage de la signature identitaire du Centre-du-Québec	MRC de Drummond	25 000 \$	25 000 \$
FDR-218-06-AA	Club de hockey Les Tigres de Victoriaville	Affichage de la signature identitaire du Centre-du-Québec	MRC d'Arthabaska	25 000 \$	25 000 \$
FDR-228-06-ES	Corporation de développement agroalimentaire-forêt du Cdu-Q.	Entente spécifique agroalimentaire (2007- 2010)	Régional	439 000 \$	75 000 \$
FDR-228-06-ES- FIA	CRÉ du Centre-du-Québec	Entente spécifique agroalimentaire (2007- 2010) FIA	Régional	25 000 \$	25 000 \$
FDR-231-07	Mondial des Cultures	Entente de partenariat promotionnel Mondial des Cultures	MRC de Drummond	25 000 \$	25 000 \$
FDR-233-07-ES	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	Entente spécifique Immigration (2007-2010)	Régional	225 000 \$	60 000 \$

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Coût du projet	Montant octroyé
FDR-238-07	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	Entente spécifique sur le développement social au Centre-du-Québec (2007-2010)	Régional	260 000 \$	100 000 \$
FDR-242-07	Table de concertation du mouvement des femmes Centre-du-Québec	Entente spécifique en matière d'égalité entre les femmes et les hommes	Régional	118 500 \$	50 000 \$
FDR-244-07	Forum Jeunesse Centre-du-Québec	Action jeunesse structurante sur la migration des jeunes au Cdu-Q.	Régional	196 900 \$	50 000 \$
FDR-254-07	Agence de géomatique du Centre-du-Québec	Pôle régional d'informations géographiques et multisources au Centre-du-Québec	Régional	113 000 \$	71 000 \$
FDR-264-07	Université du Québec à Trois-Rivières	Centre universitaire de formation et d'intervention sur les PME	Régional	193 500 \$	50 000 \$
FDR-266-07	MRC d'Arthabaska	Aide à la concertation régionale (Table sectorielle)	MRC d'Arthabaska	10 000 \$	10 000 \$
FDR-267-07	MRC de Bécancour	Aide à la concertation régionale (Table sectorielle)	MRC de Bécancour	10 000 \$	10 000 \$
FDR-268-07	MRC de Drummond	Aide à la concertation régionale (Table sectorielle)	MRC de Drummond	10 000 \$	10 000 \$
FDR-269-07	MRC de L'Érable	Aide à la concertation régionale (Table sectorielle)	MRC de L'Érable	10 000 \$	10 000 \$
FDR-270-07	MRC de Nicolet-Yamaska	Aide à la concertation régionale (Table sectorielle)	MRC de Nicolet-Yamaska	10 000 \$	10 000 \$
FDR-271-08	Carrefour Québec International	Entente de partenariat Carrefour Québec International	Régional	250 000 \$	60 000 \$
FDR-272-08	Commission scolaire des Bois-Francs	Entente spécifique - Réussite éducative (2008- 2011)	Régional	240 000 \$	100 000 \$

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Coût du projet	Montant octroyé
FDR-273-08	Chambre de commerce et d'industrie des Bois-Francs et de L'Érable	25º Panthéon de la performance	MRC d'Arthabaska et de L'Érable	25 000 \$	10 000 \$
FDR-274-08	Corporation de développement économique Bois-Francs (CLD)	Bureau commercial de développement économique en Pologne	Régional	100 000 \$	80 000 \$
FDR-275-08	Parc linéaire des Bois-Francs	Parc linéaire des Bois-Francs	MRC d'Arthabaska et de L'Érable	66 082 \$	40 000 \$
FDR-276-08	Comité régional en économie sociale du Centre-du-Québec	Entente spécifique en économie sociale	Régional	102 500 \$	30 000 \$
FDR-277-08	Table des préfets du Centre-du-Québec	Les Mardis et Jeudis en chansons	Régional	67 000 \$	40 000 \$
FDR-278-08	Société Saint-Jean-Baptiste	Forum intergénérationnel	MRC d'Arthabaska,de Drummond et de Nicolet-Yamaska	40 000 \$	10 000 \$
FDR-279-08	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	Centre-du-Québec Région Vedette	Régional	50 000 \$	50 000 \$
FDR-280-08	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	Entente spécifique <i>Amélioration des conditions de vie des personnes aînées</i> 2007-2012	Régional	169 000 \$	50 000 \$
FDR-281-08	Les Légendes Fantastiques	Signature régionale Légendes Fantastiques	MRC de Drummond	25 000 \$	25 000 \$
FDR-282-08	Théâtre Belcourt	Signature régionale Théâtre Belcourt	MRC de Nicolet-Yamaska	25 000 \$	25 000 \$
FDR-283-08	Mont Apic inc.	Station de glisse du Mont Apic	MRC de L'Érable	181 000 \$	80 000 \$
FDR-285-08	Conseil régional de l'environnement du Centre-du-Québec	Plan d'action régional pour contrer les cyanobactéries (2008-2009)	Régional	37 000 \$	10 000 \$

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Coût du projet	Montant octroyé
FDR-286-08	Unité régionale de loisir et sport du Centre-du-Québec	Projet pilote en sport étudiant	Régional	174 600 \$	45 000 \$
FDR-287-08	Carrefour jeunesse-emploi Arthabaska	Avenir des jeunes innovateurs regroupés en région (AJIRR)	Régional	179 252 \$	30 000 \$
FDR-288-08	Société de développement économique de Drummondville (CLD Drummond)	Centre de foires régional	MRC de Drummond	29 500 \$	14 750 \$
FDR-289-08	Médiat-Muse	Cellule régionale d'expertise en muséologie	Régional	174 744 \$	10 000 \$
FDR-292-08	Coopérative de Solidarité du Cœur du Québec	Concept de ferme-auberge à Nicolet (étude de faisabilité)	MRC de Nicolet-Yamaska	49 185 \$	15 875 \$
FDR-293-08	CFER Normand Maurice	Créneau Accord Récupération (Coordonnatrice) Groupe MR3	Régional	90 000 \$	9 000 \$
FDR-295-08	Festival du Cochon de Sainte-Perpétue	Signature régionale	Régional	25 000 \$	25 000 \$
FDR-296-08	Mondial des Cultures	Visite chez les cousins	Régional	35 000 \$	25 000 \$
FDR-297-08	Comité régional ACCORD du Centre-du-Québec	Créneaux d'excellence ACCORD (Mise en œuvre des plans d'action)	Régional	1 606 669 \$	197 680 \$
		TOTAL		5 816 872 \$	1 711 609 \$



## Fonds régional d'investissement jeunesse (FRIJ)

En 2008-2009, 458 200 \$ ont été octroyés pour soutenir 3 actions jeunesse structurantes, 1 prolongation d'action jeunesse structurante, 10 projets locaux et 14 projets 12-17. Ces projets ont généré 1 127 922 \$ en investissement pour les jeunes centricoises et centricois.

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Prévision emplois créés	Prévision nombre de jeunes touchés	Coût du projet OBNL	Montant octroyé
ACTIONS JEU	NESSE STRUCTURANTES						
AJS 006 0708	CALACS La Passerelle	AJS sur la prévention des agressions sexuelles auprès des adolescentes	Centre-du-Québec	1	180	209 550,00 \$	168 450,00 \$
AJS 007 0708	École secondaire Jean-Raimbault	Opération PAJE	MRC de Drummond	2	2700	37 450,00 \$	25 000,00 \$
AJS 009 0910	Forum jeunesse Centre-du-Québec	AJS Concert'Action	Centre-du-Québec	1	330	80 000,00 \$	80 000,00 \$
Prolongation							
AJS 007 0708-P	École secondaire Jean-Raimbault	Opération PAJE - prolongation	MRC de Drummond	0	900	79 400,00 \$	25 000,00 \$
PROJETS LOC	AUX						
FRIJ 194 09	Partenaires 12-18	Formation 12-18 (3)	MRC de L'Érable et d'Arthabaska	1	300	29 055,00 \$	17 000,00 \$
FRIJ 195 09	Carrefour jeunesse-emploi d'Arthabaska	Congrès AJIRR 2009	MRC d'Arthabaska	3	0	234 615,00 \$	20 000,00 \$
FRIJ 196 09	Unité régionale de loisir et de sport du Centre-du-Québec	Accro d'impro	Centre-du-Québec	0	4600	31 180,00 \$	20 000,00 \$

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Prévision emplois créés	Prévision nombre de jeunes touchés	Coût du projet OBNL	Montant octroyé
FRIJ 199 09	Gentilly transit jeunesse	Le Programme PRIME	MRC de Bécancour	1	230	25 985,00 \$	20 000,00 \$
FRIJ 203 09	Refuge La Piaule du Centre-du-Québec	Journal L'ÉCHO D'LA RUE	MRC de Drummond	2	330	31 129,00 \$	20 000,00 \$
FRIJ 204 09	Centre communautaire S <sup>t</sup> -Pierre	Les Centres sur le WEB	MRC de Drummond	1	1001	18 766,00 \$	10 000,00 \$
FRIJ 205 09	Départ jeunesse	Mise sur toi	MRC de Nicolet-Yamaska	1	159	12 485,00 \$	8 000,00 \$
FRIJ 207 09	Innotech	Escouade des métiers qui vous transportent	MRC de Drummond	2	10002	29 000,00 \$	11 000,00 \$
FRIJ 208 09	Corporation de développement communautaire de Drummond.	A.I.R. COM	MRC de Drummond	1	410	15 167,00 \$	7 000,00 \$
FRIJ 211 09 Comité ZIP du Lac S <sup>T</sup> -PIERRE		Projet socioprofessionnel par la restauration des berges sur la rive sud du Lac St-Pierre	MRC de Nicolet-Yamaska	9	5	260 053,00 \$	16 342,00 \$
FRIJ-12-17							
FRIJ A 169 08	Maison des jeunes La Destination 12-17	Projet graffiti	MRC d'Arthabaska	0	73	900,00 \$	900,00 \$
FRIJ A 172 08	Maison Marie Rivier de Drummondville inc.	Je grimpe, tu grimpes, nous grimpons	MRC de Drummond	0	15	1 410,00 \$	808,00 \$
FRIJ A 173 08	Association des groupes de jeunes des Hauts-Reliefs	Ligues de hockey balle pour les 12-17 ans	MRC d'Arthabaska	0	240	1 240,00 \$	1 000,00 \$

Nº dossier	Nom de l'organisme	Titre du projet	MRC	Prévision emplois créés	Prévision nombre de jeunes touchés	Coût du projet OBNL	Montant octroyé
FRIJ A 185 08	Maison des jeunes de Saint-Charles	L'affaire est dans le sac	MRC de Drummond	0	140	1 000,00 \$	750,00 \$
FRIJ A 186 08	Centre communautaire récréatif S <sup>t-</sup> Jean-Baptiste	Théâtre de la Maison Jaune	MRC de Drummond	0	115	3 445,00 \$	800,00\$
FRIJ A 187 08	Maison des jeunes l'Eau-Vent	Sakovent	MRC de Nicolet-Yamaska	0	60	2 040,00 \$	850,00 \$
FRIJ A 188 08	Gentilly transit jeunesse	Le Plan Médiatisé	MRC de Bécancour	0	30	1 250,00 \$	800,00\$
FRIJ A 190 08	École secondaire JPH Massicotte	Filles en beauté	MRC d'Arthabaska	0	55	930,00 \$	450,00 \$
FRIJ A 192 08	Association de tennis de Victoriaville	Une nuit de tennis!	MRC d'Arthabaska	0	66	1 614,00 \$	500,00 \$
FRIJ A 193 08	Polyvalente Marie-Rivier	Implantation d'un café étudiant	MRC de Drummond	0	1200	10 165,00 \$	450,00 \$
FRIJ A 214 09	École La Poudrière	La journée du sourire	MRC de Drummond	0	1200	1 250,00 \$	800,00\$
FRIJ A 215 09	MDJ Le Trait d'union de Victoriaville	Tournoi ballon chasseur	MRC d'Arthabaska	0	370	2 353,00 \$	700,00 \$
FRIJ A 216 09	Maison Marie Rivier	Boutik mobile	MRC de Drummond	0	26	4 890,00 \$	800,00\$
FRIJ A 217 09	MDJ Saint-Germain	Pièce de théâtre de la MDJ Saint-Germain	MRC de Drummond	0	125	1 600,00 \$	800,00\$
			TOTAL	25	24 862	1 127 922 \$	458 200 \$

## Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier (PMVRMF) - Volet II

Programme de mise en valeur des ressources du milieu forestier (PMVRMF) - Volet II du ministère des Ressources naturelles et de la Faune

Nº projet	Titre du projet	Promoteur	MRC	Coût du projet	Montant accordé
17-08-01	Répertorier des variétés de fruits et de petits fruits dans la MRC de L'Érable - phase 2	Pépinière ancestrale	MRC de L'Érable	12 955,00 \$	10 000,00 \$
17-08-02	Travaux d'aménagement en milieu forestier	Groupement agroforestier Lotbinière-Mégantic inc.	MRC de Bécancour	55 747,32 \$	15 309,00 \$
17-08-03	Travaux d'aménagement en milieu forestier	Groupement agroforestier Lotbinière-Mégantic inc.	MRC de L'Érable	58 114,44 \$	13 202,31 \$
17-08-04	Suivi de croissance et caractérisation de plantations de peupliers hybrides	Multifor Conseil inc.	MRC de Bécancour	4 160,00 \$	0,00\$
17-08-05	Suivi de croissance et caractérisation de plantations de peupliers hybrides	Multifor Conseil inc.	MRC de Nicolet-Yamaska	2 240,00 \$	0,00\$
17-08-06	Micro projets agroforesteries récréotouristiques	Plantation Laprise	MRC de Drummond	0,00 \$	0,00\$
17-08-07	Entretien mécanique de plantations dans les coulées	Luc Bournival ingénieur forestier	MRC de Nicolet-Yamaska	8 275,00 \$	6 633,00 \$
17-08-08	Plan de gestion pour la forêt d'Arbre en arbre Drummondville	Parc aventure Drummond	MRC de Drummond	11 494,50 \$	6 000,00 \$
17-08-09	Mise en valeur des ressources forestières des TPI de la MRC de Bécancour	MRC de Bécancour	MRC de Bécancour	41 279,75 \$	30 000,00 \$
17-08-10	Travaux d'aménagement forestier et faunique	Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec	MRC de L'Érable	35 640,00 \$	7 772,75 \$
17-08-11	Travaux d'aménagement forestier et faunique	Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec	MRC de Nicolet-Yamaska	38 193,23 \$	21 405,00 \$
17-08-12	Travaux de reboisement de coulées et de remise en production de terrains forestiers dégradés	Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec	MRC de Nicolet-Yamaska	16 833,75 \$	9 404,00 \$

Nº projet	Titre du projet	Promoteur	MRC	Coût du projet	Montant accordé
17-08-13	Travaux d'aménagement forestier et faunique	Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec	MRC de Bécancour	56 185,94 \$	14 812,00 \$
17-08-14	Travaux d'aménagement forestier et faunique	Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec	MRC de Drummond	43 918,75 \$	0,00 \$
17-08-15	Journée de démonstration forestière de L'Érable 2008 - 12e édition	Conseiller forestier de la région de Québec	MRC de L'Érable	19 714,00 \$	12 500,00 \$
17-08-16	Travaux d'aménagement forestier et faunique - MRC de L'Érable	Conseiller forestier de la région de Québec	MRC de L'Érable	62 633,00 \$	13 630,68 \$
17-08-17	Travaux d'aménagement forestier et faunique - MRC de Bécancour	Conseiller forestier de la région de Québec	MRC de Bécancour	53 536,00 \$	13 708,00 \$
17-08-18	Regarni de plantations dans les coulées	Luc Bournival ingénieur forestier	MRC de Nicolet-Yamaska	780,00 \$	630,00 \$
17-08-19	Mise en valeur des ressources forestières des TPI de la MRC de L'Érable	MRC de L'Érable	MRC de L'Érable	62 500,00 \$	33 000,00 \$
17-08-20	Sentier écologique du Centre Normand-Léveillé	Centre Normand-Léveillé	MRC de Drummond	30 816,36 \$	0,00\$
17-08-21	Revalorisation des berges et aménagement intégré 2008-2009 (secteur Nicolet-Yamaska)	Groupement forestier de Nicolet-Yamaska inc.	MRC de Nicolet-Yamaska	62 437,50 \$	36 769,00 \$
17-08-22	Aménagement et revalorisation des terrains du parc industriel et portuaire de Bécancour	Groupement forestier de Nicolet-Yamaska inc.	MRC de Bécancour	60 754,06 \$	8 240,00 \$
17-08-23	Revalorisation des berges et aménagement intégré 2008-2009 (secteur Bécancour)	Groupement forestier de Nicolet-Yamaska inc.	MRC de Bécancour	62 309,25 \$	16 443,12 \$
17-08-24	Entretien et amélioration des infrastructures de la forêt Drummond (stationnement, sentiers, passerelles, centre La Plaine)	Proformen inc.	MRC de Drummond	51 200,00 \$	10 000,00 \$
17-08-25	Aménagement faunique, récréatif et entretien d'infrastructures légères	Proformen inc.	MRC de Drummond	39 940,00 \$	0,00\$

Nº projet	Titre du projet	Promoteur	MRC	Coût du projet	Montant accordé
17-08-26	Entretien d'infrastructures à la forêt Drummond (barrières, chemins, coupe-feu, ponceaux, etc.)	Proformen inc.	MRC de Drummond	51 200,00 \$	34 000,00 \$
17-08-27	Forêt Drummond - protection des investissements	Société sylvicole d'Arthabaska-Drummond inc. et GR de Nicolet-Yamaska	MRC de Drummond	51 558,13 \$	29 761,00 \$
17-08-28	Forêt Drummond - intensification de l'aménagement forestier	Société sylvicole d'Arthabaska-Drummond inc. et GR de Nicolet-Yamaska	MRC de Drummond	62 432,13 \$	30 000,00 \$
17-08-29	Formation de main-d'œuvre en milieu forestier	Société sylvicole d'Arthabaska-Drummond inc.	MRC d'Arthabaska	21 205,00 \$	0,00\$
17-08-30	Activités de formation/sensibilisation vis-à-vis la forêt et son aménagement	Société sylvicole d'Arthabaska-Drummond inc.	MRC d'Arthabaska	5 692,50 \$	3 337,00 \$
17-08-31	Sécurisation des boisés urbains de la ville de Victoriaville	Ville de Victoriaville - travaux publics et environnement	MRC d'Arthabaska	10 317,44 \$	0,00\$
17-08-32	Mise en valeur du Parc Terre des Jeunes	SNG-Foresterie-conseil senc	MRC d'Arthabaska	18 500,00 \$	15 000,00 \$
17-08-33	Mise en valeur multiressources du Parc du Mont Arthabaska	Corporation du Colisée des Bois-Francs	MRC d'Arthabaska	36 220,00 \$	15 000,00 \$
17-08-34	Revitalisation des infrastuctures de la CGRBF	Corporation de gestion des rivières des Bois-Francs	MRC d'Arthabaska	67 270,00 \$	20 000,00 \$
17-08-35	Implantation d'un arboretum d'espèces indigènes au Parc Marie-Victorin	Parc Marie-Victorin	MRC d'Arthabaska	33 700,00 \$	10 000,00 \$
17-08-36	Sentier d'art forestier	Dominique Laquerre	MRC d'Arthabaska	18 990,00 \$	3 500,00 \$
17-08-37	Aménagement du Sentier des trotteurs	Carrefour écotouristique des Appalaches	MRC d'Arthabaska	55 750,00 \$	25 000,00 \$
17-08-38	Aménagement faunique/champs nourriciers	René Lemieux	MRC de Bécancour	25 790,00 \$	0,00\$

Nº projet	Titre du projet	Promoteur	MRC	Coût du projet	Montant accordé
17-08-39	Aménagement du parc linéaire des Bois-Francs/secteur de L'Érable	Parc linéaire des Bois-Francs	MRC de L'Érable	54 200,00 \$	20 000,00 \$
17-08-40	Mise en valeur des sentiers de la Station du Mont Gleason	Station du Mont Gleason	MRC d'Arthabaska	25 740,00 \$	10 000,00 \$
17-08-41	Guide de référence pour la connaissance et la mise en valeur de votre boisé	Association forestière des Cantons-de-l'Est	Régional	17 700,00 \$	5 500,00 \$
17-08-42	Poursuite du développement d'une agroforesterie structurante au Centre-du-Québec - phase 2	Regroupement agroforestier centricois (RAC)	Régional	105 009,00 \$	37 784,50 \$
17-08-44	Projet éducatif - Foresterie et développement durable	MRC d'Arthabaska	MRC d'Arthabaska	6 660,00 \$	800,00 \$
17-08-45	Projet éducatif - Foresterie et développement durable	MRC d'Arthabaska	MRC de L'Érable	6 660,00 \$	800,00\$
17-08-46	Protection d'habitats forestiers riverains au Centre-du-Québec	Conseil régional de l'environnement du Centre-du-Québec	Régional	61 347,00 \$	37 084,50 \$
17-08-47	Caractérisation des bandes végétales riveraines des cours d'eau du bassin versant de la rivière Bécancour situées sur le territoire de la MRC d'Arthabaska	Groupe de concertation du bassin de la rivière Bécancour (GROBEC)	MRC d'Arthabaska	32 925,00 \$	0,00 \$
17-08-48	Planification des activités de reboisement des zones problématiques sur les rives des cours d'eau de la MRC de L'Érable	Groupe de concertation du bassin de la rivière Bécancour (GROBEC)	MRC de L'Érable	41 400,00 \$	0,00 \$
17-08-49	Mise en valeur du domaine Pavillon Cité Écologique	Aménagement forestier coopératif de Wolfe	MRC d'Arthabaska	25 672,00 \$	10 000,00 \$
17-08-50	Projet de brise-vent, protection des berges et vergers de noix	Aménagement forestier coopératif de Wolfe	MRC d'Arthabaska	68 087,00 \$	15 728,00 \$

Nº projet	Titre du projet	Promoteur	MRC	Coût du projet	Montant accordé
17-08-51	Analyse des données de l'inventaire des plantations résineuses âgées de 15 à 30 ans	Agence forestière des Bois-Francs	Régional	6 000,00 \$	5 400,00 \$
17-08-52	Numérisation des données forestières des travaux sylvicoles réalisés antérieurs à 1997	Agence forestière des Bois-Francs	Régional	24 750,00 \$	0,00\$
			TOTAL	1 826 433,05 \$	608 153,86 \$

## Programme de participation régionale à la mise en valeur des forêts

Activités	Bénéficiaires	Titre du projet	Montants prévus par la CRÉCQ	Total versé MRNF au 31 mars 2009	Montants octroyés par Ia CRÉCQ	Remarques
An 3 du PPRMVF (2008-2009)	Centre-du-Québec		23 900 \$	20 450 \$		Comprend la subvention prévue du MRNF et un apport reporté de 2007-2008 au montant de 900 \$
	Agence forestière des Bois-Francs	Cours de formation aux propriétaires de boisés privés	13 042 \$		9 764,50 \$	Projet réalisé en partenariat avec le Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec et les conseillers forestiers de la région de Québec
	Regroupement agroforestier centricois (RAC)	Journée colloque sur l'intérêt à l'exploitation de produits forestiers non ligneux (PFNL)	5 000 \$		5 000 \$	
	MRC d'Arthabaska	Projet éducatif Foresterie et développement durable	4 708 \$		4 708 \$	Projet réalisé en partenariat avec l'Agence forestière des Bois-Francs et la Commission scolaire des Bois-Francs
	Conférence régionale des élus du Centre-du-Québec	Frais de gestion de la $CRÉCQ$	1 150 \$		1 150 \$	
		TOTAL	23 900 \$	20 450 \$	20 622,50 \$	Un versement résiduel de 172,50 \$ a donc été demandé au MRNF pour finaliser cette dernière année de notre entente.